

Книга Бытия, гл. 5

¹⁸ Иаред жил сто шестьдесят два года и родил Еноха.

¹⁹ По рождении Еноха Иаред жил восемьсот лет и родил сынов и дочерей.

²⁰ Всех же дней Иареда было девятьсот шестьдесят два года; и он умер.

²¹ Енох жил шестьдесят пять [165] лет и родил Мафусала.

²² И ходил Енох пред Богом, по рождении Мафусала, триста [200] лет и родил сынов и дочерей.

²³ Всех же дней Еноха было триста шестьдесят пять лет.

²⁴ И ходил Енох пред Богом; и не стало его, потому что Бог взял его.

Книга Юбилеев

И в одиннадцатый юбилей Иаред взял себе жену, по имени Барака, дочь Разузаила, дочь сестры его отца, в четвертую седмину сего юбилея. И она родила ему сына в *пятую* седмину, в четвертый год юбилея, и он нарек ему имя Енох. Он был первый из сынов человеческих, рожденных на земле, который научился письму, и знанию, и мудрости; и он описал знамения неба по порядку их месяцев в книге, чтобы сыны человеческие могли знать время годов в порядке их отдельных месяцев. Он прежде всех записал свидетельство, и дал сынам человеческим свидетельство о родах земли, и изъяснил им седмины юбилеев, и возвестил им дни годов, и распределил в порядке месяцы, и изъяснил субботние годы, как мы ему возвестили их. И что было, и что будет, он видел в своем сне, как произойдет это с сынами детей человеческих в их поколениях до дня суда. Все видел и узнал он, и записал во свидетельство, и положил сие, как свидетельство, на земле для всех сынов детей человеческих и для их родов. И в двенадцатый юбилей в седьмую седмину взял он себе жену именем Адни, дочь Даниала, дочь сестры его отца. И в шестой год этой седмины она родила ему сына, и он нарек ему имя Мефусалаг. И вот он был с Ангелами Божиими в продолжение шести лет, и они показали ему все, что на земле и на небесах, господство солнца; и он записал все. И он дал свидетельство стражам, которые согрешили с дочерьми человеческими. Ибо они стали смешиваться, чтобы оскверняться с дочерьми человеческими. И Енох дал свидетельство против всех них. И он был взят из среды сынов детей человеческих, и мы привели его в рай Едем к славе и почести. И вот здесь он записывает суд и вечное наказание, и всякое зло сынов детей человеческих. И ради него Он (Бог) послал потоп на землю; ибо он был поставлен в знамение, и чтобы дать свидетельство против всех сынов детей человеческих, чтобы объявлять все деяния родов до дня суда. И он принес в жертву курение..., которое было приятно Богу, на горе полудня; ибо четыре места Божий существуют на земле: рай Едем, и гора востока,

1 КНИГА ЕНОХА ("ЭФИОПСКИЙ ЕНОХ")

Книга I (Книга Стражей). Главы 1-36.

Книга II (Книга Притчей). Главы 37-71.

Книга III (Книга небесных светил). Главы 72-82.

Книга IV (Книга сновидений). Главы 83-90.

Книга V (Послание Еноха). Главы 91-108.

КНИГА I (Книга Стражей). Главы 1-36.

Глава 1

Слова благословения Еноха, которыми он благословил избранных и праведных, которые будут жить в день скорби, когда все нечестивые и беззаконники будут удалены...

.....

Глава 6

И когда сыны человеческие умножились, случилось, что в те дни родились у них прекрасные и милостивые дочери. И ангелы, сыны небесные, увидели их и возгорелись к ним страстью, и сказали один другому: «Придите, давайте выберем себе жен из детей человеческих, и родятся у нас дети». И Семьяза, бывший их лидером, сказал им: «Боюсь, в действительности, вы не согласитесь совершить дело сие, и мне одному придется расплачиваться за этот великий грех». И все они ответили ему и сказали: «Пусть каждый даст клятву, и все обяжем себя взаимными проклятиями не оставлять этот замысел, но совершить сие дело». Затем поклялись они все и обязали сами себя взаимными проклятиями в этом. И всех их было двести; сошедшие в дни Яреда на вершину горы Ермон, и назвали они ее гора Ермон, потому что на ней поклялись они и обязали себя взаимными проклятиями. И вот имена их лидеров: Самлазас, их лидер, Араклба, Рамеэль, Кокабэль, Тамлэль, Рамлэль, Данэль, Эзекеэль, Баракийал, Асаэль, Армарос, Батарэль, Ананэль, Заклэль, Самсапее, Сатарэль, Турэль, Йомйаэль, Саризэль. Вот начальники над десятками их.

Глава 7

И все другие вместе с ними взяли себе жен, и каждый выбрал себе одну, и начали они входить к ним, и осквернялись ими, и научили их чарам и колдовству, и как прививать деревья и познакомили их с растениями. И забеременели они, и родили великих исполинов, чей рост составлял три тысячи локтей, Которые поглощали все имущество людей. И когда люди не могли более сносить их, исполины обратились против них и поглотили человечество. И начали они грешить против птиц, и животных, и пресмыкающихся, и рыб, и поедали плоть друг друга, и пили кровь. Тогда земля покрылась обвинением против беззаконных.

Глава 8

И Азасэль обучил людей, как делать мечи, и ножи, и щиты, и нагрудные латы, ознакомил их с металлами земными и искусством их обработки, и с браслетами, и украшениями, и с применением сурьмы, и наложением краски на глаза, и со всеми видами драгоценных камней, и со всеми оттенками цветов. И появилось великое нечестие, и блудили они, и сбились они с пути, и развратились во всех путях своих. Семьяза научил колдовству, и как прививать деревья, Армарос – разрешению от магических чар, Баракийал – астрологии, Кокабэль – созвездиям, Эзекеэль – распознаванию облаков, Аракиэль – знамениям земли, Шамсиэль – знамениям солнца, и Саризэль – движению луны. И когда умирали люди, они кричали, вопль их восходил до небес...

Глава 9

И тогда Михаэль, Уриэль, Рафаэль, и Габриэль посмотрели вниз с неба и увидели много крови, проливаемой на землю, и все беззаконие, происходящее на земле. И сказали они друг другу: «Земля сделалась необитаемой и вызывает голос вопля их до ворот небесных. И вот души людские смиренно просят вас, святые (ангелы) небесные, говоря: «Представьте дело наше Всевышнему». И сказали они Господу вечному: «Господь господ, Бог богов, Царь царей, и Бог вечный, престол славы Твоей (стоит) во все поколения веков, и имя Твое свято, и славно, и благословенно во все века! Ты сотворил все, и власть над всем имеешь Ты: и все обнажено и открыто пред Тобой, и Ты видишь все, и ничто не может сокрыться от Тебя. Ты видишь, что совершил Азасэль, который научил всему нечестию на земле и открыл вечные тайны,

хранившиеся в небесах, которые люди жаждали познать: И Семязу, которому Ты дал власть править над теми, кто с ним. И пошли они к дочерям человеческим на землю, и спали с женщинами, и осквернились, и открыли им все возможные грехи. И женщины родили исполинов, и таким образом вся земля наполнилась кровью и нечестием. И вот, теперь души умерших вопиют и молят небеса, и плач их вознесся: и не может прекратиться из-за беззаконий, совершающихся на земле. И Ты знаешь все вещи, прежде чем произойдут они, и Ты видишь эти вещи, и Ты дозволяешь их, и Ты не сказал нам, что должны мы сделать им относительно их (дел)».

Глава 10

Тогда сказал Всевышний, Святой и Могущественный, и послал Уриэля к сыну Ламеха, и сказал ему: «Пойди к Ноаху и скажи ему во имя мое «Спрячься!» и открой ему конец приближающийся: что вся земля погибнет, и потоп вскоре сойдет на землю, и уничтожит все, что на ней. И теперь научи его, как ему уберечься, и чтобы семя его было сохранено для всех поколений мира». И вновь сказал Господь Рафаэлю: «Свяжи Азаэля по рукам и ногам, и брось его во мрак: и сделай отверстие в пустыне, которая в Дудаэле, и брось его туда. И положи на него (отверстие) неотесанные и острые камни, и покрой его (Азаэля) мраком, и пусть он пребывает там вечно, и покрой лицо его, чтобы он не мог видеть света. А в день великого суда будет он брошен в огонь. И исцели землю, оскверненную ангелами, и провозгласи исцеление земли, чтобы они могли исправить последствия бедствия, и чтобы все дети человеческие не погибли от тех тайн, которые Стражи открыли и которым обучили сынов их. И вся земля осквернилась через дела, которым научил Азаэль: на него возложи весь грех». И Габриэлю сказал Господь: «Отправляйся против незаконнорожденных и распутных, и против детей блуда: и уничтожь (детей блуда и) детей Стражей из среды людей (и побуди их выйти): пошли их друг против друга, чтобы они погубили один другого в сражении: ибо долготы дней не будет у них. И никакая просьба за них, какой они (т.е. их отцы) будут молить тебя, не будет исполнена отцам; ибо они надеются жить вечной жизнью, и что каждый из них проживет пятьсот лет». И сказал Господь Михаэлю: «Пойди, свяжи Семязу и тех, кто с ним, которые соединились с женщинами, чтобы оскверниться с ними во всей своей нечистоте. И когда сыновья их убьют друг друга, и увидят они гибель любимых своих (сынов), крепко свяжи их на семьдесят поколений в долинах земных, до дня их осуждения и конца, пока суд, который в веки веков, не совершится. В те дни отведут их в бездну огненную: и в мучение и темницу, в которую их заключат навеки. И кто бы ни был он: «Пойди Ноаху и скажи ему во имя мое «Спрячься!», и открой ему приближающийся конец: что вся земля погибнет, и потоп вскоре сойдет на всю землю, и уничтожит все, что на ней. И теперь научи его, как ему уберечься и чтобы его семя сохранилось для всех поколений мира». И вновь сказал Господь Рафаэлю: «Свяжи Азаэля по ногам и рукам, и брось его во тьму: и сделай отверстие в пустыне.

И тогда все праведные спасутся, И будут жить, пока не родят тысячи детей, И все дни юности своей и старости своей проведут они в мире.

Глава 12

До того, как все это произошло, Енох был спрятан, и ни один из сынов человеческих не знал, где он был спрятан, и где он оставался, и что случилось с ним. И жизнь его была связана со Стражами, и дни его были со святыми. И я, Енох, благословлял Господа великого и Царя вечности, и вот! Стражи позвали меня – Енох, писец – и сказали мне: «Енох, ты писец праведный, пойди, объяви Стражам небесным, которые оставили высшее небо, святое вечное место, и осквернились женщинами, и поступили, как поступают сыны человеческие, и взяли себе жен: «Вы вызвали великое разрушение на земле: И не будет у вас ни покоя, ни прощения грехов: и как они радовались о своих детях, гибель своих возлюбленных (детей) увидят они,

и о смерти детей своих плакать будут, и будут вечно умолять, но не добьетесь вы милости и мира».

Глава 13

И пошел Енох и сказал: «Азаэль, не будет у тебя мира: суровое наказание вышло против тебя, дабы связать тебя в оковы. И не будет даровано тебе снисхождение, и не исполнится прошение твое, из-за несправедности, которой ты обучил, и из-за всех дел нечестивых и несправедных и грешных, которые ты показал людям». И тогда пошел я и сказал всем им, и все они испугались, и страх и трепет охватил их. И упрасивали они меня составить прошение за них, чтобы могли они найти прошение, и чтобы зачитать их прошение в присутствии Господа небесного. Ибо с этого времени они не могли ни говорить (с Ним), ни поднять глаза свои к небесам из-за стыда за свои грехи, за которые они были осуждены. Тогда я написал их прошение, и молитву об их духах и их деяниях индивидуально и об их просьбах, чтобы иметь им прощение и долготу (дней). И вышел я и сел у вод реки Дан, в земле Дан, к югу западной стороны (горы) Ермон: я читал их прошение, пока не погрузиться в сон. И вот сон приснился мне, и видения опустились на меня, и узрел я видение наказания, и голос был, приказывающий мне, рассказать видение сынам небесным, укорить их. И когда пробудился, пришел я к ним, и они все сидели вместе, плача в темнице Авеля, которая между Лебаноном и Сенесер, покрыв свои лица. И я подробно изложил им все видение, которые я видел, и начал я говорить слова праведности, и укорять небесных Стражей.

Глава 14

Книга слов праведных, и укора вечных Стражей в соответствии с повелением Святого Всевышнего в том видении. Я видел в том сновидении, что скажу сейчас языком плотским и дыханием уст моих, которые Всевышний дал людям, чтобы говорить ими и понимать сердцем. Как Он сотворил и даровал человеку способность понимать слова мудрости, так создал Он меня и дал мне способность укорять Стражей, сынов небесных. Я написал ваше прошение, и в видении моем оно предстало так, что ваша просьба не будет исполнена во все дни вечности, и что приговор окончательно вынесен вам: да, (ваше прошение) не будет удовлетворено. И с того времени не взойдете вы на небо во всю вечность, и в узы земные, вышло указание, сковать вас во все дни мира. И (что) прежде вы увидите смерть ваших возлюбленных сынов, и они не будут приятны вам, но падут они перед вами от меча. И прошение ваше за них не будет выполнено, как и (прошение) за самих себя: хоть вы и плачете, и молитесь, и говорите все слова, находящиеся в прошении, написанном мною. И такое видение было показано мне: Вот, в этом видении облака пригласили меня, и туман призвал меня, и путь звезд и молний усилился и поторопил меня, и ветры в видении побудили меня лететь, и подняли меня ввысь, и понесли меня в небеса. И шел я, пока не приблизился к стене, построенной из кристаллов и окруженной языками пламени: и я начал страшиться. И вошел я в языки пламени и приблизился к большому дому, построенному из кристаллов: и стены дома были как мозаичный пол (выложенный) из кристаллов, и фундамент его был из кристалла. Прославил я Святого Всевышнего в том видении. Видел я в моем сне, что скажу я сейчас языком плотским и дыханием уст моих: которые Всевышний даровал людям, чтобы разговаривать им и понимать сердцем. Как сотворил Он и дал человеку способность понимать слова мудрости, так создал Он меня и даровал мне способность укорять Стражей, сынов небесных. Я написал ваше прошение, и явилось во сне моем так, что ваше прошение не будет удовлетворено во все дни вечности, и приговор был окончательно вынесен вам: да, (ваше прошение) не будет удовлетворено. И с этого времени не взойдете вы на небо во всю вечность, и в узы земные, вышел указ, сковать вас во все дни мира. И прежде вы увидите смерть своих возлюбленных сынов, и они не будут приятны вам, но падут они перед вами от меча. Тогда не будет удовлетворено ваше прошение ни за них, ни за сами себя: хоть вы и плачете, и молитесь, и говорите все слова, находящиеся в прошение, которое я написал. И видение было показано мне такое: Вот, в этом видении облака

пригласили меня, и туман призвал меня, и путь звезд и молний усилился и поторопил меня, и ветры в видении побудили меня лететь, и подняли меня ввысь, и понесли меня в небеса. И шел я, пока не приблизился к стене, построенной из кристаллов и окруженной языками пламени: и начал я страшиться. И вошел я в языки пламени и приблизился к большому дому, построенному из кристаллов: и стены дома были как мозаичный пол (выложенный) из кристаллов, и фундамент его был из кристалла. Потолок его был подобен пути звезд и молний, и между ними были огненные херувимы, и небо их было (прозрачным как) вода.

Глава 15

И ответил Он и сказал мне, и я слышал Его голос: «Не бойся, Енох, ты праведный человек и писец праведности: подойди сюда и слушай голос мой. И пойдешь, скажи Стражам небесным, которые послали тебя ходатайствовать за них: «Вы должны ходатайствовать» за людей, а не люди за вас: Почему вы оставили высшее, святое, и вечное небо, и легли с женщинами, и осквернились с дочерьми человеческими и взяли их в жены, и поступили как сыны земные, и родили исполинов (как своих) сынов? И хотя вы были святые, духовные, живущие вечной жизнью, вы осквернили себя кровью женщин, и родились (дети) - кровь и плоть, и, как дети человеческие, возгорелись похотью к плоти и крови, как поступают те, кто умирает и погибает. Потому Я дал им также жен, чтобы они могли оплодотворить их, и у них рождались дети, так, чтобы ни в чем они не нуждались на земле. Но вы прежде были духовные, живущие вечной жизнью, и бессмертные во все поколения мира. И потому Я не назначил вам жен; ибо духовные небесные творения в небесах имеют жительство. И теперь, исполины, происшедшие от духов и плоти, будут называться злыми духами на земле, и на земле будут обитать они. Злые духи произошли из их тел; потому что родились они от людей и святых Стражей, это их начало и первичное происхождение; будут они злыми духами на земле, злые духи будут называть их. [Относительно духов небесных, в небесах будет их жилище, но относительно духов земных, родившихся на земле, на земле будет их жилище]. И духи исполинов причиняют страдания, подавляют, уничтожают, поражают, сражаются, и производят разрушение на земле, и вызывают беспокойства: они не принимают пищи, но, тем не менее, испытывают голод и жажду, и оскорбляют. И духи эти восстанут против сынов человеческих и против женщин, потому что произошли от них.

Глава 16

От дней кровопролития и разрушения и смерти исполинов, от душ, чья плоть - дух, вышедши, погубят, не навлекая на себя наказание, так они будут разрушать, до дня завершения, великого суда над Стражами, в который этот век будет завершен, и нечестивые, да, будут полностью уничтожены». И теперь относительно стражей, пославших тебя ходатайствовать за них, которые прежде находились в небесах, (скажи им): «Вы были в небесах, но все тайные духи, вышедши, разрушат, не неся наказание - так они будут уничтожать до дня завершения, (дня) великого суда над Стражами, в который этот век окончится, и нечестивые, верно, будут полностью уничтожены».

Глава 17

И взяли они меня и перенесли на место, в котором находящиеся там были подобны пылающему огню, и, когда они желали, они появлялись как люди. И привели они меня в место мрака, и к горе, чья вершина достигала неба. И видел я места светил и сокровищницы звезд, и грома, и (места) в самых отдаленных глубинах, где находились огненный лук и стрелы, и их колчан, и огненный меч, и все молнии. И привели они меня к живым водам, и пламени западному, которое принимает каждый заход солнца. И подошел я к реке огненной, в которой огонь течет как вода, впадающей в великое море на западе. Я увидел большие реки и подошел к великой

реке и к великому мраку, и пошел к месту, где не ходил никто. Я увидел горы мрака зимнего и место, откуда все глубокие потоки текут. Я увидел устья всех рек земных и устье океана.

Глава 18 >[?Видел я сокровищницы всех ветров: я созерцал, как Он украсил ими все творение и твердые основания земли. И увидел я краугольный камень земли: я видел четыре ветра, несущих (землю и) основание небесное. И узрел я, как ветры протягивают небосводы, и останавливаются между небом и землей: это – столпы небесные. И видел я ветры небесные, которые поворачивают и приводят окружность солнца и всех звезд к их закату. Я увидел ветры на земле, несущие облака: созерцал я пути ангелов. Видел я в конце земли твердь небесную наверху. И отправился я и увидел место, горящее день и ночь, где находятся семь гор из великолепных камней, три на восток, и три на юг. И камни, что на восток, один был из цветного камня, и один из жемчуга, и один из гиацинта, и камни, что на юг, были из красного камня. Но средний камень достигал неба как престол Божий, из алебастра, а верхняя часть престола была из сапфира. И увидел я пылающий огонь. И над этими горами находится область, край великой земли: там завершаются небеса. И увидел я глубокую пропасть, со столпами небесного огня, и среди них я увидел столпы огненного потока, который сверх меры схожи по высоте и по глубине. И за этой пропастью увидел я место, не имеющее тверди небесной наверху, и крепко укрепленной земли внизу: не было на нем воды, и птиц, но это было пустынное ужасное место. Я увидел там семь звезд похожих на огромные пылающие горы, и когда я расспрашивал о них, сказал мне ангел: «Это место – есть конец неба и земли: оно стало темницей для звезд и воинства небесного. И звезды, перекатывающиеся через огонь, это те, что преступили повеление Господа в начале своего восхождения, потому что не предстали в свое назначенное время. И Он разгневался на них, и связал их до времени, когда вина их истечет (даже) на десять тысяч лет».

.....

Глава 20

И вот имена святых ангелов, которые наблюдают. Уриэль, один из святых ангелов, который над миром и над Тартаром. Рафаэль, один из святых ангелов, который над духами человеческими. Рагуэль, один из святых ангелов, который приносит мщение миру светил. Михаэль, один из святых ангелов, а именно он поставлен над лучшей частью человечества и над хаосом. Саракаэль, один из святых ангелов, который поставлен над духами, которые грешат в духе. Габриэль, один из святых ангелов, который над раем и змеями, и Херувимами. Ремиэль, один из святых ангелов, которого Бог поставил над теми, кто восстает.

Глава 21

И направился я туда, где все пребывало в хаосе. И там я увидел нечто ужасное: не увидел я ни неба сверху, ни крепко утвержденной земли, но место хаотичное и страшное. И там узрел я семь звезд небесных, связанных вместе в нем (месте), как великие горы, горящие огнем. Тогда сказал я: «За какой грех они связаны, и из-за чего они брошены сюда?» Тогда сказал Уриэль, один из святых ангелов, находящийся со мной, и который был главным над ними, и сказал: «Енох, почему ты спрашиваешь об этом, и почему ты стремишься к истине? Они из числа звезд небесных, которые преступили повеления Господа, и связаны здесь, пока не исполнятся десять тысяч лет, время положенное за их грехи». И высоко вверху не было крепко утвержденной земли, но место хаотичное и ужасное. И там увидел я семь звезд небесных связанных вместе, как великие горы, и горящие огнем. Затем сказал я: «За какой грех они связаны, и из-за чего они брошены сюда?» Тогда сказал Уриэль, один из святых ангелов, находящийся со мной, и который был главным над ними, и сказал: «Енох, почему ты спрашиваешь об этом, и почему ты стремишься к истине? Они из числа звезд небесных, которые преступили повеления Господа, и

связаны здесь, пока не исполнятся десять тысяч лет, время положенное за их грехи». И оттуда пошел я в другое место, которое было еще более ужасное, чем прежнее.

.....
Книга II (Книга Притчей). Главы 37-71.

Глава 37

Второе видение, которое видел он, видение мудрое – которое Енох, сын Йереда, сын Магалальэля, сын Кейнана, сын Еноша, сын Шета, сын Адама, видел. И вот начало слов мудрости, которые я превознес голосом моим, чтобы произнести и сказать тем, которые живут на земле: Послушайте, вы, мужи прежних времен, и рассмотрите, вы, пришедшие после, слова Святого, которые я произнесу перед Господом Духов.....

Глава 39

И произойдет в те дни, что избранные и святые дети сойдут с высшего неба, и семья их станет одно с детьми человеческими. И в те дни принял Енох книги ревностности и гнева, и книги беспокойства и изгнания. И милость им не будет оказана, говорит Господь Духов.

И в те дни вихрь поднял меня с земли,
И поставил меня на конце небес.

И там увидел я другое видение, жилища святых,
И места покоя праведных.

Здесь узрели мои очи их жилища с Его праведными ангелами,
И места их покоя со святыми.
И они просили, и ходатайствовали, и молили за детей человеческих, И праведность текла между ними как вода,

И милость как роса (нисходила) на землю:
Так происходит между ними в веки и веки.

И в том месте глаза мои узрели Избранника праведности и веры,
И я видел место его обитания под крыльями Господа Духов.
И праведность будет господствовать в его дни,
И праведных и избранных будет без числа перед Ним в веки и веки.
И все праведные и избранные перед Ним будут сильными как пылающие огни,
И уста их наполнятся благословением,

И их уста превознесут имя Господа Духов,
И праведность перед Ним никогда не прекратится,
(И святость никогда не прекратится перед Ним.)
Там пожелал я жить,
И мой дух устремился в то жилище:

И там до этого был мой удел,

Ибо так было установлено обо мне пред Господом Духов. В те дни я прославил и превознес имя Господа Духов благословениями и похвалой, потому что Он предназначил мне благословения и славу по благой воле Господа Духов. Ибо долгое время мои глаза созерцали то место, и я благословил Его и прославил Его, говоря: «Благословен Он, и да будет Он

благословен от начала и в веки веков. И перед Ним нет конца. Он знает прежде, чем мир был сотворен, что будет навечно и что будет из поколения в поколение. Те, кто не спит, благословляют Тебе: они стоят пред Твоей славой и благословляют, восхваляют и превозносят, говоря: «Свят, свят, свят Господь Духов: Он наполняет землю духами». И здесь мои очи узрели всех тех, кто не спит: они стоят пред Ним и благословляют, и говорят: «Благословен Ты».

Глава 40

И после того я увидел тысячи тысяч и десять тысяч раз по десять тысяч, увидел я множество превосходящее число, размышляя, кто стоял перед Господом Духов. И с четырех сторон Господа Духов увидел я четыре существа, отличающихся от тех, которые не спят, и узнал я их имена: ибо ангел, шедший со мной, объявил мне их имена, и показал все сокрытое. И услышал я голоса тех четырех существ, когда они произносили хвалу Господу славы. Первый голос благословляет Господа Духов во веки веков. И второй голос, который я слышал, благословляет Избранника и избранных, которые держатся Господа Духов. И я слышал, как третий голос молится и ходатайствует за тех, кто живет на земле, и молит во имя Господа Духов. И услышал я голос четвертый, отгоняющий бесов и запрещающий им являться пред Господом Духов, чтобы обвинять живущих на земле. После этого я спросил ангела мира, который пошел со мной, показавшего мне все сокрытое: «Кто эти четыре существа, которых я видел, и чьи слова слышал и записал?» И сказал он мне: «Первый – Михаэль, милосердный и долготерпеливый; и второй, который поставлен над всеми болезнями и всеми ранами детей человеческих, - Рафаэль; и третий, поставленный над силами, - Габриэль; и четвертый, который определен над покаянием к надежде тех, кто наследует вечную жизнь, имя ему Фануэль». И это четыре ангела Господа Духов и четыре голоса, которые я слышал в те дни.

Глава 41

И после этого видел я все тайны небесные, как разделяется царство, и как дела человеческие взвешиваются на весах. И там увидел я обители избранных и обители святых, и очи мои увидели, как все грешники, которые отвергли имя Господа Духов, изгоняются и выдворяются оттуда: и не могли они пребывать там из-за наказания, исходящего от Господа Духов. И там глаза мои увидели тайны молнии и грома, и тайны ветров, как они разделяются, чтобы дуть на земле, и тайны облаков и росы, и там видел я откуда они отправляются в то место, и откуда они увлажняют пыльную землю. И там я увидел закрытые кладовые, из которых разделяются ветры, кладовую града и ветров, кладовую тумана, и облаков, и облако, которое от начала мира парит над землей. И увидел я кладовые солнца и луны, откуда они отправляются, и куда они вновь возвращаются, и их славное возвращение, и как одно (светило) превосходит другое, и их величественную орбиту, и как они не оставляют свою орбиту, и ничего они не добавляют к своей орбите и ничего не отнимают от нее, и хранят они верность друг другу, в соответствии с клятвой, которой они связаны. И первым отправляется солнце и пересекает свой путь согласно заповеди Господа Духов, и могущественно имя Его в веки веков. И после этого я видел скрытый и видимый путь луны, и завершает она движение по своему пути в том месте день и ночь, одно (светило) стоит против другого перед Господом Духов. И возносят они хвалу и благодарение и не перестают;

.....

Глава 45

И вот вторая Притча о тех, которые отвергли название жилища святых и Господа Духов.

И на небеса они не взойдут,
И на землю они не сойдут:
Таков будет жребий грешников,

Отвергнувших имя Господа Духов,
Которые так берегаются на день страдания и бедствия.

В тот день Мой Избранник воссядет на престол славы
И испытает их дела,
И места их покоя будут неисчислимы.

И души их укрепятся в них, когда увидят они Моего Избранника,
И те, кто призвал Мое славное имя:
Тогда Я призову Моего Избранника обитать среди них.

И Я изменю небо и сделаю его вечным благословением и светом
И Я изменю землю и сделаю ее благословением:

И Я призову Моих избранных обитать на ней:
Но грешники и злодеи не ступят на нее.
Ибо Я даровал и удовлетворил миром Моих праведных
И призвал их жить предо Мной:

Но для грешников приближается суд Мой,
Так что Я уничтожу их с лица земли.

Глава 46

И там узрел я Того, у которого была Глава дней,
И Его голова была белой как шерсть,
И с Ним был другой, который внешне имел вид человека,
И лицо его было исполнено милости, подобно лицу ангелов.
И спросил я ангела, который пошел со мной и показывал мне все сокрытое, о Сыне
Человеческом, кто он такой, и откуда он, и почему шел он с Главой дней? И ответил он мне и
сказал мне:
Это сын Человеческий, имеющий праведность,
С которым праведность обитает,
И который открывает все сокровищницы сокрытого,

Потому что Господь Духов избрал его,
И чей жребий пред Господом Духов имеет превосходство в благочестии навеки.

.....

Глава 47

И в те дни взойдет молитва праведных, И кровь праведных с земли перед Господом Духов. В те
дни святые, живущие наверху в небесах, Соединятся в одном голосе
И будут просить, и молить (и прославлять,
И воздавать хвалу и благословлять имя Господа Духов
От имени крови праведных, которая была пролита,
И чтобы молитва праведных не оказалась тщетной перед Господом Духов,
Чтобы суд свершился над ними,
И чтобы им не пришлось страдать вечно.

В те дни я видел Главу Дней, когда Он воссел на престол славы Своей,
И книги живых были открыты пред Ним:
И все воинство Его, которое в небе наверху, и Его советники стояли пред Ним,

И сердца праведных наполнились радостью;

Потому что число праведных было принесено,
 И молитва праведных была услышана,
 И кровь праведных была взыскана пред Господом Духов.

Глава 48

И в том месте я увидел источник праведности, Который был неисчерпаем:
 И вокруг него много источников мудрости:
 И все жаждущие пили из них,
 И наполнялись мудростью,
 И жилища их были с праведными и святыми и избранными.
 И в тот час Сын Человеческий был назван в присутствии Господа Духов,
 И имя его пред Главой Дней.
 Да, прежде сотворения солнца и знамений,
 Прежде создания звезд небесных,
 Имя Его было наречено пред Господом Духов.

.....

Глава 70

1 И случилось после этого, что во время жизни было вознесено имя его из среды живущих на земле до Сына 2 Человеческого и до Господа Духов. И был он превознесен 3 на колесницах духовных, и имя его растворилось среди них. И с того дня не числился я более между ними: и поставил он меня меж двумя ветрами, между севером и 4 западом, где ангелы берут веревку, чтобы для меня измерить место для избранных и праведных. И там увидел я первых отцов и праведников, от начала обитающих в том месте.

Глава 71

1 И случилось после сего, что дух мой был перенесен,
 И вознесся он в небеса;
 И увидел я святых сынов Божьих.
 По языкам огненным ступали они;
 Одежды их (и одеяния) были белы,
 И подобно снегу сияли лица их.

2 И увидел я два потока огненных,
 И свет от того огня сиял подобно гиацинту,
 И пал я на лицо пред Господом Духов.

3 И ангел Михаэль (один из архангелов) взял меня за правую руку,
 И поднял меня и ввел меня во все тайны,
 И показал он мне все тайны праведности.

4 И показал он мне все тайны концов небесных,
 И все жилища всех звезд, и всех светил,
 И когда они выходят пред лицо святых.

5 И перенес он дух мой в небо небес,
 И увидел я там как бы здание, построенное из кристаллов,
 И между теми кристаллами языки живого огня.

6 И узрел дух мой пояс, опоясывающий тот дом огненный,
И по четырем сторонам его находились потоки, полные живого огня,
И опоясывали они дом тот.

7 И вокруг были Серафим, Крувим и Офаним:
И это те, которые не спят
И охраняют престол Его славы.

8 И увидел я ангелов, которых нельзя сосчитать,
Тысяча тысяч, и десять тысяч раз десять тысяч,
Окружавших дом тот.

И Михаэль, и Рафаэль, и Гавриэль, и Пануэль, И ангелы святые, которые превыше небес,
Входили и выходили из дома того.

9 И выходили они из дома того,
И Михаэль и Гавриэль, Рафаэль и Пануэль,
И многие ангелы святые без числа.

10 И с ними Глава Дней,
Голова Его бела и чиста подобно шерсти,
И одеяние Его неизреченно.

11 И пал я на лицо свое,
И все тело мое расслабилось,
И дух мой преобразился;

И закричал я громким голосом,...
Духом сильным,
И благословил, и прославил, и превознес.

12 И благословения, вышедшие из уст моих, были приятны пред Главой Дней. И сей Глава
13 дней подошел с Михаэлем и Гавриэлем, Рафаэлем и Пануэлем, тысячами и десятью
тысячами ангелов без числа. [Утеряна страница, описывающая, как Сын Человеческий вместе с
Главой дней и Енох спрашивает одного из ангелов о Сыне Человеческом, кто он такой.]

14 И он [т.е. ангел] подошел ко мне и приветствовал меня голосом Своим, и сказал мне: "Это
Сын Человеческий, рожденный для праведности, и праведность пребывает над ним,
И праведность Главы Дней не покидает его".

15 И сказал он мне:
"Провозглашает Он тебе покой во имя мира грядущего; ибо с этого момента произошел покой
от сотворения мира, и так будет тебе во веки веков.

16 И все будут ходить путями его, потому как праведность никогда не оставит его:
С ним будет их жилище, и с ним их наследие,
И не будут они отделены от него во веки веков.

17 И так с этим Сыном Человеческим будет полнота дней,
И у праведных будет покой и праведный путь
Во имя Господа Духов во веки веков".

Книга тайн Еноха

Когда мне исполнилось сто шестьдесят пять лет, сказал Енох, у меня родился сын Мафусаил. Затем я еще прожил еще двести лет. А вся моя жизнь продолжалась триста шестьдесят пять лет. В один день первого месяца я, Енох, был в своем доме один и лежал на одре, почивая. Во время сна обильная скорбь охватила сердце мое, и я сказал: "Вот очи мои испускают слезы (ибо во сне я не мог понять, что означает сия скорбь). Что будет со мною?" И явились два пресветлых мужа, каких никто не видывал на земле. Лица их сияли, подобно солнцу, очи - будто горящие свечи, а из уст исходил огонь. Одевания их напоминали пену морскую, тела переливались разноцветными красками, крылья были светлее золота, а руки - белее снега. Они встали у изголовья одра и окликнули меня по имени. Я пробудился и впрямь увидел стоящих предо мной мужей. Взглянул я на них, поклонился и ужаснулся, и лицо мое исказилось от страха. И сказали они мне: "Дерзай Енох, не бойся! Послал нас к тебе вечный Господь. И еще сегодня ты вознесешься вместе с нами на небо. Накажи своим сыновьям и домочадцам, что им делать без тебя на земле в твоём доме. И пусть никто не ищет тебя, пока Господь не возвратит тебя к ним".

В то время, как давал я наказы сыновьям моим, тем мужи позвали меня, приподняли на крылья, затем поставили на облака, которые устремились ввысь. И узрел я воздух, а еще дальше - аэр. И так вознесли меня на первое небо. Показали мне море великое, паче земного. Потом привели меня к старейшинам и владыкам звездных чинов и показали двести ангелов, владеющих звездами, управляющих движением небес, летающих на крыльях и обходящих все планеты. И здесь узрел я снежные и ледяные хранилища ангелов, бдящих над этими страшными хранилищами, из которых появляются громады облаков. И показали мне хранилища росы и масличного цвета, который намного ярче любого цвета на земле. Увидел я и ангелов, стерегущих сокровища свои, и то, как они открывают хранилища и затворяют их.

И взяли меня мужи те, и возвели на второе небо. И показали его мне, и увидел я там тьму непроглядную, паче земной. И здесь узрел я висящих в цепях блудников, ожидающих Страшного Суда. И ангелы здесь были более темноликими, чем земная тьма, и непрестанно испускали плач. И спросил я мужей, бывших со мною: "Почему они мучаются беспрестанно?" И отвечали те мужи: "Это богоотступники, послушавшиеся заповедей Господних, следовавшие своей воле и отступившие от Господа вместе со своим князем; и поставлены они на пятое небо". Я же очень из-за них опечалился, а ангелы те поклонились мне и сказали: "Человек Божий, помолись о нас Господу!" И сказал я в ответ: "Да кто я такой? Как могу я, простой смертный, молиться за ангелов? Кто знает, куда я иду, что меня ожидает и кто будет молиться за меня?"

И взяли меня мужи те, и возвели на третье небо, и поставили среди рая. И было то место красоты неопишумой! Увидел я всякие благоцветные деревья со зрелыми и благоуханными плодами. Посреди места того росло дерево жизни, на котором поживает Бог, когда входит в рай. И древо это неопишумо по своей красоте и благоуханию и прекраснее любого творения. Оно отовсюду златовидно, красно, огнеобразно и покрывает собой весь рай. Оно сочетает достоинства всех растущих деревьев и плодов. Корень его находится в раю, у входа на краю земли. Рай же лежит между тлением и нетлением. Из-под корня выходят два источника: один источает мед и млеко, а другой - елей и вино. Разделяясь на четыре части, они тихо струятся и входят в Эдем между тлением и нетлением. Выходят же они с другой стороны, разливаясь на сорок ручьев, и бегут по земле, обращаясь по кругу, подобно остальным воздушным стихиям. И нет здесь неплодоносящего дерева, но всякое дает благие плоды. И место это благословенно!

Триста светлейших ангелов охраняют рай и своим немолчным пением денно и ночью служат Господу. И воскликнул я: "Как прекрасно это место!" И сказали мне мужи: "Енох, место это уготовано праведникам, испытавшим за свою жизнь всяческие напасти. Даже когда их души озлоблялись, они отворачивались от неправды и вершили праведный суд. И подавали они хлеб алчущим, нагих одевали в ризы, поднимали павших, помогали обиженным и сиротам. Ходят они без порока перед лицом Господним и Ему единому служат. Им уготовано это место в вечное наследство".

И повели меня двое мужей на северную сторону и показали очень страшное место, где грешников подвергали всяческим мукам. Там стлалась непроглядная, мрачная мгла, и не было света. Пылал там темный огонь, и река огненная пересекала ту местность. По одну сторону - огонь, по другую - обжигающий холодом лед. Увидел я там темницу страшную зело и мрачных нечестивых ангелов, вооруженных невидимыми орудиями, которыми они без милости мучили грешников. И воскликнул я: "О горе горькое! Как ужасно это место!" И сказали мне мужи: "Место это, Енох, уготовано для тех, кто не почитает Бога и вершит на земле злые дела: занимается чародейством, заговорами и бесовским волхованием. Оно предназначено для тех, кто похваляется своим окаянным злодейством и крадет человеческие души, кто притесняет бедных и, отбирая у них имущество, обогащается через их обиду. Сюда попадают те, кто может насытить голодных, но морит их из-за своей алчности, кто может одеть полуголых, но раздевает их донага. Это ожидает и того, кто не признает своего Творца и поклоняется бездушным и суетным истуканам. Ибо, сотворяя идолов, они молятся самому мерзостному рукотворению. Всем им уготовано это место в вечный удел".

И взяли меня мужи те и возвели на четвертое небо. И показали они мне здесь все шествия, движения и течения солнечного и лунного света. Соизмерив их шествия и сопоставив свет, увидел я, что свет солнца ярче лунного в семь раз. Солнечная же колесница с пречудной скоростью носится по кругу, подобно ветру, и нет ей покоя ни днем, ни ночью. Справа и слева от солнечной колесницы увидел я по четыре огромные звезды; под каждой из них было еще по тысяче звезд. Всего их насчитывается восемь тысяч, и все они зависят от солнца. Водят же солнце днем сто пятьдесят тысяч ангелов, а ночью - тысяча шестикрылых ангелов, идущих перед колесницей. А огонь ему дают сто ангелов. И два духа летят в образе двух птиц - один подобен фениксу, второй - халкедре. Лица у них львиные, ноги, хвосты и головы - крокодилы, окрашены они цветами небесной радуги; величиной по девятьсот мер, и крылья у них ангельские. У тех, кто мчат колесницу солнца, по двадцать крыльев, и несут они росу и зной. И как повелит Господь, так и бывает: заходит и восходит солнце со своими лучами на небесах и на земле.

И понесли меня двое мужей к востоку того неба и показали врата, из которых круглый год выходит солнце в урочное время после захода луны, когда ночь сменяется днем. И увидел я шесть огромных врат, каждые по шестидесяти одному стадию с четвертью. И измерил я тщательно эти врата, откуда выходит солнце и куда всегда возвращается, обойдя всю землю. И уразумел я, сколь они велики. Из первых врат солнце выходит сорок два дня, из вторых, третьих, четвертых и пятых - тридцать пять, из шестых - сорок два. И по истечении времени снова возвращается оно вспять через шестые врата и входит в пятые, четвертые, третьи и вторые по тридцать пять дней. И так истекают дни каждого года в соответствии со сменой его четырех времен.

И опять понесли меня мужи, теперь уже к небесному западу, и показали в пять раз большие врата, открытые в сторону, противоположную восточным вратам. В них солнце заходит по истечении трехсот шестидесяти пяти и одной четвертой дня. Так заходит оно именно в западные врата. Когда солнце выходит из западных врат, четыреста ангелов берут его венец и несут к Господу. Затем оно разворачивает свою колесницу и семь часов проводит в ночи без света. На восьмой час ночи четыреста ангелов приносят венец и венчают им солнце. Тогда

феникс и халкедра начинают петь стихи, и все птицы на земле бьют крылами, радуются Дающему свет и поет каждая своим голосом: "Идет Дающий свет и дарит его Своей твари".

Показали мне также те мужи все шествия и круговращения луны и двенадцать огромных вечно обращенных к востоку врат. Через них заходит и восходит она в определенное время. Сменяя солнце, восходит она через первые врата тридцать один день, через вторые - тридцать пять дней, через третьи и четвертые - по тридцать дней, через пятые - тридцать один день изрядно, через шестые - тридцать один день, через седьмые - тридцать дней, через восьмые - тридцать один день изрядно, через девятые врата - тридцать один день со тщанием, через десятые - тридцать дней вестимо, через одиннадцатые - тридцать один день вестимо, через двенадцатые - двадцать два дня вестимо.

Так, обгоняя небесные ветры, луна движется день и ночь по небесным кругам, расположенным ниже всех других кругов. И перед нею летят духи, и у каждого ангела по шесть крыльев. Лунный круг проходят они за девятнадцать лет. Посреди неба видел я вооруженных воинов, которые служат Господу игрой на тимпанах и органах и непрестанно поют благими голосами. И наслаждался я, слушая их пение.

Потом взяли меня мужи и вознесли на крыльях на пятое небо. И здесь увидел я бесчисленных воинов, называемых григорейми. Обликом они походят на людей, ростом - выше исполинов. Лица у них были мрачные, у уста вечно молчащие. Служба Господу на пятом небе не пелась. И спросил я бывших со мною мужей: "Почему они такие мрачные, с унылыми лицами и онемевшими устами, и отчего нет службы на этом небе?" И ответили мне мужи: "Это григорейи, число которых двести тысяч. Они отвергли Господа вместе со своим князем Сатонаилом. За ними же бродят, ступая след в след, увешанные цепями те, кто ныне находится на втором небе, окруженном непроглядной тьмой. В свое время спустились они на землю от престола Господня в местность Ермона и нарушили обеты на горах Ермонских. И осквернилась земля их делами, а женщины их творят из величайших зол в жизни. Совершая незаконные кровосмешения, они порождают на свет исполинов, великанов и сеют великую вражду. И того ради судил их Господь великим судом, и будут они укорены в великий день Господень".

И сказал я григорейам: "Видел я ваших братьев, дела их, мучения и великое моление. И молился о них, но осудил их Господь пребывать под землей до скончания небес и земли". И сказал я: "Почему ждете вы своих братьев, а не творите службу перед лицом Господа? Оставьте молитвы ваши и служите Господу Богу вашему, чтобы не прогневать Его вконец". И послушавшись моего наставления, они выстроились на небе том в четыре чина. Вострубили разом четыре трубы великим гласом, запели стройно григорейи, и возшел их глас перед ликом Господним.

Затем взяли меня те мужи и возвели на шестое небо. Там увидел я семь пресветлых и многославных ангелов. Лица их сияли ярче солнечных лучей, и не различались они обликом, поведением или облачением. Ведают эти чины движением звезд, обращением солнца и изменениями луны. Наблюдая добрые и злые людские дела, они учиняют заповеди и поучения и творят сладкое богогласное пение и всяческие славные хвалы. Это - архангелы, стоящие над ангелами и каждым существом, будь оно небесное или земное. Им подчиняются ангелы, бдящие над всяким земным плодом, всякой травинкой и всякой пищей, которая дается всякой живой твари. Они стоят и над ангелами всех человеческих душ, записывающими дела и жития людей перед ликом Господним. Среди них - семь фениксов, семь херувимов и семь шестикрылых. И у них - один глас, и поют они единогласно, причем пение их невозможно описать. И радуется Господь подножию своему.

Затем взяли меня те мужи и вознесли на седьмое небо. И увидел я безмерно яркий свет и все огненное воинство великих архангелов, бесплотных сил и все огненное воинство великих архангелов, бесплотных сил, господствующих начал и властей, херувимов, серафимов,

престолы и десять полков многоокого светлостояния. И убоился я и затрепетал от великого страха. Тогда те мужи взяли меня, ввели среди воинства и сказали: "Дерзай Енох, не бойся!" И показали мне издали Господа сияющего на своем высочайшем престоле. И, подступив к нему, небесное воинство, выстраиваясь по чину десяти степеней, кланялось Господу и снова становилось на свои места в радости и веселии и в свете безмерном, воспевая песни тихими и кроткими голосами. И служили они Господу, не отходя от Него ни днем, ни ночью, стоя перед Его лицом и творя Его волю. Херувимы и серафимы окружали его престол, а шестикрылые покрывали Его и пели тихим голосом пред ликом Господним. И когда я все это увидел, сказали мне мужи: "Енох, нам велено сопровождать тебя лишь до этого места". И отошли они, и больше я их не видел. Оставшись один на краю небес, утрашился я и пал ниц, говоря про себя: "За что мне такое выпало!" И послал Господь одного из славных своих архангелов именем Гавриил, и тот сказал мне: "Дерзай Енох, не бойся! Встань и иди со мной и предстань пред ликом Господним вовеки". И отвечал я ему, говоря про себя: "Господи, покинула меня душа моя от страха и трепета. Призови ко мне тех мужей, что привели меня сюда, ибо на них я уповал и с ними иду к лику Господню".

И поднял меня Гавриил, как поднимает ветер лист, и поставил пред ликом Господним. И увидел я лицо Господа. Было оно сильное и преславное, чудное и претрашное, грозное и престранное. Но кто я таков, чтобы описывать необъятное существо Господа, Его лицо предивное и неисповедимое, Его лик многоученный и многогласный? Как рассказать о престоле Господнем, превеликом и нерукотворном, о ликостоянии окружающих Его херувимов и воинстве серафимов, о неумолчном их пении? Кто сможет передать неизменный и неисповедимый образ Его красоты и величие Его славы? И пал я ниц и поклонился Господу. И Господь устами своими сказал мне: "Дерзай Енох, не бойся! Поднимись и предстань пред ликом моим навеки". И поднял меня архистратиг Михаил и подвел к лику Господа. И сказал Господь слугам своим, вглядываясь в них: "Пусть приблизится Енох, чтобы стоять пред ликом Моим вовеки". И поклонились ангелы господни и молвили: "Пусть приблизится он по слову Твоему". И сказал Господь Михаилу: "Приступи и совлеки с Еноха земные ризы, и помажь его благим мирром Моим, и облачи его в ризы славы Моей". И Михаил сделал так, как повелел ему Господь: помазал меня и облачил. И мирро светилось паче самого яркого света, а было оно, словно роса благодатная, а благоухание и аромат смирны его сверкали, будто солнечные лучи. И оглядел я самого себя - стал подобен я одному из славных ангелов Его и ничем не отличался от них.

И призвал Господь одного из своих архангелов именем Вревоиль, превосходящего остальных быстротой ума и записывающего все дела Господни. И возгласил Господь: "Принеси книги из Моих хранилищ и покажи Еноху. Дай ему и трость писчую".

Вревоиль немедля принес изящные благовонные книги в вручил мне свою рукою борзописную трость. И растолковал он мне все небесные и земные дела: о море и всех явлениях, движениях и разгулах природных стихий; о солнце, луне, звездах, об их движении и изменении; о временах года, летах, днях и часах; о восхождении облаков и дуновении ветров; об ангельских числах и песнях воинства; о жизни человеческой, заповедях и поучениях; о сладкоголосом пении и обо всем, чему следует поучиться.

Вревоиль просвещал меня тридцать дней и тридцать ночей, и все это время не умолкали его глаголющие уста. Я же без усталости записывал все о знаменьях и чудесах. И когда минуло шестьдесят дней и шестьдесят ночей, Вревоиль сказал: "Вот все, что я должен был тебе рассказать, а ты - записать. А теперь садись и запиши души неродившихся людей и отведенные им навеки места, ибо до сотворения мира было предопределено, какой быть всякой душе".

И сидел я ровно шестьдесят дней и шестьдесят ночей, и записал все точно. И написал я триста шестьдесят шесть книг.

.....

Книга Даниила, гл. 7

⁷ После сего видел я в ночных видениях, и вот зверь четвертый, страшный и ужасный и весьма сильный; у него большие железные зубы; он пожирает и сокрушает, остатки же попирает ногами; он отличен был от всех прежних зверей, и десять рогов было у него.

⁸ Я смотрел на эти рога, и вот, вышел между ними еще небольшой рог, и три из прежних рогов с корнем исторгнуты были перед ним, и вот, в этом роге были глаза, как глаза человеческие, и уста, говорящие высокомерно.

⁹ Видел я, наконец, что поставлены были престолы, и воссел Ветхий днями; одеяние на Нем было бело, как снег, и волосы главы Его - как чистая волна; престол Его - как пламя огня, колеса Его - пылающий огонь.

¹⁰ Огненная река выходила и проходила пред Нем; тысячи тысяч служили Ему и тьмы тем предстояли пред Нем; судьи сели, и раскрылись книги.

¹¹ Видел я тогда, что за изречение высокомерных слов, какие говорил рог, зверь был убит в глазах моих, и тело его сокрушено и предано на сожжение огню.

¹² И у прочих зверей отнята власть их, и продолжение жизни дано им только на время и на срок.

¹³ Видел я в ночных видениях, вот, с облаками небесными шел как бы Сын человеческий, дошел до Ветхого днями и подведен был к Нему.

¹⁴ И Ему дана власть, слава и царство, чтобы все народы, племена и языки служили Ему; владычество Его - владычество вечное, которое не прейдет, и царство Его не разрушится.

¹⁵ Вострепетал дух мой во мне, Данииле, в теле моем, и видения головы моей смутили меня.

¹⁶ Я подошел к одному из предстоящих и спросил у него об истинном значении всего этого, и он стал говорить со мною, и объяснил мне смысл сказанного:

¹⁷ "эти большие звери, которых четыре, *означают*, что четыре царя восстанут от земли.

¹⁸ Потом примут царство святые Всевышнего и будут владеть царством вовек и вовеки веков".

¹⁹ Тогда пожелал я точного объяснения о четвертом звере, который был отличен от всех и очень страшен, с зубами железными и когтями медными, пожирал и сокрушал, а остатки попирали ногами,

²⁰ и о десяти рогах, которые были на голове у него, и о другом, вновь вышедшем, перед которым выпали три, о том самом роге, у которого были глаза и уста, говорящие высокомерно, и который по виду стал больше прочих.

²¹ Я видел, как этот рог вел брань со святыми и превозмогал их,

²² доколе не пришел Ветхий днями, и суд дан был святым Всевышнего, и наступило время, чтобы царством овладели святые.

²³ Об этом он сказал: зверь четвертый - четвертое царство будет на земле, отличное от всех царств, которое будет пожирать всю землю, попирает и сокрушает ее.

²⁴ А десять рогов значат, что из этого царства восстанут десять царей, и после них восстанет иной, отличный от прежних, и уничтожит трех царей,

²⁵ и против Всевышнего будет произносить слова и угнетать святых Всевышнего; даже возмечтает отменить у них *праздничные* времена и закон, и они преданы будут в руку его до времени и времен и полувремени.

²⁶ Затем воссядут судьи и отнимут у него власть губить и истреблять до конца.

²⁷ Царство же и власть и величие царственное во всей поднебесной дано будет народу святых Всевышнего, Которого царство - царство вечное, и все властители будут служить и повиноваться Ему.